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ВСТУП 

У сучасних умовах реформування вищої освіти в Україні значно 

підвищуються вимоги до підготовки фахівців вищої ланки, на це спрямована 

діяльність аспірантури. У системі професійної підготовки здобувачів ступеню 

доктор філософії за спеціальністю 101 - Екологія важлива роль належить 

викладацькій практиці, оскільки вона забезпечує формування одразу декількох 

важливих компетентностей майбутнього фахівця, а саме здатність до 

формування системного наукового світогляду сучасного природознавства, 

професійної етики та загальнокультурного світогляду; здатність доносити до 

слухачів сучасні знання та наукові результати власних досліджень, у тому числі 

в рамках науково-педагогічної діяльності в галузі природничих наук; здатність 

організовувати основні форми навчання у вищій школі, застосовувати сучасні 

технології і методи, користуватися сучасними інформаційними засобами, 

професійно спілкуватися зі студентською аудиторією, виконувати професійні 

завдання та обов’язки інноваційного характеру у якості викладача. 

У результаті практики здобувачі повинні серед інших засвоїти наступні 

програмні результати: застосовувати сучасні технології у науковій та науково-

педагогічній і еколого-просвітницькій діяльності, демонструвати знання засад 

науково-педагогічної діяльності у вищій школі, оптимізації самовизначення 

майбутнього викладача, його адаптації до умов ВНЗ та взаємодії з аудиторією 

Метою викладацької практики являється практичне опанування 

здобувачами закономірностей і процесів навчання, виховання та розвитку 

студентів у процесі викладання природничих дисциплін у вищих навчальних 

закладах. Реалізація теоретичних знань з різних професійних дисциплін у 

різноманітних практичних формах і видах навчально-виховної роботи зі 

студентами. 

Висока якість підготовки сучасного фахівця забезпечується поєднанням 

фундаментальних та спеціальних знань з практичною підготовкою, які є 

обов’язковими компонентами освітньо-наукової програми "Екологія"для 

здобуття кваліфікаційного рівня доктор філософії.  

Програма з викладацької практики зі спеціальності 101 - Екологя включає всі 

вимоги та завдання щодо організації проведення та звітності з практики. 

Викладацька практика проводиться згідно з вимогами навчального плану, яким 

регламентується її тривалість. У результаті проходження практики здобувачі 

повиненні засвоїти основні поняття та категорії наукової та педагогічної 

методології, а також чинники психологічної готовності до науково-педагогічної 

діяльності у вищій школі, оптимізації самовизначення майбутнього викладача, 

його адаптації до умов ВНЗ, педагогічного колективу та взаємодії з аудиторією. 

Здобувачі повинні навчитись застосувати основні структурні елементи екології 

(її принципи, постулати, правила, парадигми), використовувати сучасні наукові 

методи дослідження та виявляти психологічний вплив з метою підвищення 

педагогічної майстерності. 
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РОЗДІЛ 1. МЕТА І ЗАВДАННЯ ВИКЛАДАЦЬКОЇ ПРАКТИКИ 

 

Об'єктом викладацької практики являється організація освітнього 

процесу, система виховної роботи в закладах вищої освіти, а також педагогічна 

майстерність майбутнього викладача. Предметом практики виступає окрема 

дисципліна циклу професійної підготовки за спеціальністю 101 – Екологія. 

Мета викладацької практики – практична підготовка здобувачів до 

навчальної, виховної, методичної та організаційної діяльності в закладах вищої 

освіти, формування їхньої професійно-педагогічної компетентності у межах 

спеціальності 101 – Екологія.  

Основними завданнями педагогічної практики є: 

- закріплення педагогічних навичок, вдосконалення знань, необхідних для 

роботи у вищих навчальних закладах, формування вмінь застосовувати їх у 

навчально-виховному процесі під час виконання функцій викладача; 

- поглиблення і розширення теоретичних знань із спеціальних і психолого-

педагогічних дисциплін, набутих здобувачами, застосування їх у вирішенні 

конкретних педагогічних завдань під час викладацької практики; 

- формування у здобувачей психолого-педагогічних та методичних умінь 

викладання відповідних навчальних дисциплін у системі вищої школи; 

- вироблення умінь організації основних форм навчання у вищій школі, 

застосування сучасних технологій і методик навчання при викладанні фахових 

дисциплін; 

- формування умінь професійного і педагогічного спілкування зі студентською 

аудиторією; 

- виховання досвіду викладацької роботи, морально-етичних якостей викладача 

вищої школи, індивідуального творчого стилю викладацької діяльності, 

потреби в самоосвіті; 

 - опанування основ науково-методичної та навчально-методичної роботи, 

придбання навичок структурування і методично грамотного перетворення 

наукового знання в навчальний матеріал, освоєння різноманітних освітніх 

технологій; 

- формування вміння постановки навчально-виховних цілей, вибору типу,виду 

заняття, використання різних форм організації навчальної діяльності студентів;  

- діагностики, контролю і оцінки ефективності навчальної діяльності – 

формування знань, умінь і навичок для застосування у сфері екології, охорони 

довкілля та збалансованого природокористування, а також проведення 

багатобічного аналізу зв’язків між живими об’єктами ценозу та між живими 

об’єктами і умовами зовнішнього середовища, здатними впливати на живу 

біоту. 

Під час викладацької практики здобувачі зобов'язані виконувати правила 

внутрішнього розпорядку університету та вказівки керівника практики, стежити 

за дотриманням правил техніки безпеки і охорони праці, виконувати всі види 

робіт, які передбачені програмою викладацької практики, узгоджуючи їх з 

керівником. 
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РОЗДІЛ 2. ЗМІСТ ВИКЛАДАЦЬКОЇ ПРАКТИКИ 

 

Методична та навчальна робота здобувачів являє собою сутність 

викладацької практики. Ця робота складається з двох частин - пасивної та 

активної. (аудиторна) практика. Пасивна полягає у відвідуванні лекцій, 

практичних занять і консультацій, які проводять викладачі кафедри, а також 

участі у навчально-методичній роботі кафедри. Активна (аудиторна) частина 

представляє собою самостійну роботу здобувача і являється основною під час 

проходження практики, оскільки саме під час активної практики виявляються 

та закріплюються викладацькі здібності здобувачів.  

 

 

2.1. ОРГАНІЗАЦІЙНА ТА МЕТОДИЧНА РОБОТА ПРАКТИКАНТА 

 

Викладацька практика розпочинається з ознайомлення практиканта з 

метою, завданнями та змістом практики, а також з керівником практики та 

вимогами до оформлення звітної документації. Під час організаційної роботи 

практикант складає щоденник практики (додаток 1), який продовжує вести під 

час практики, та узгоджує строки виконання видів практики з керівником. 

Щоденник практики є документом первинної звітності в якому відображаються 

виконані практикантом види робіт та час їх виконання. Щоденник 

заповнюється практикантом особисто та щоденно (крім вихідних днів). 

Керівник практики здійснює постійний контроль за веденням щоденника 

практики і своїм підписом засвідчує достовірність записів практиканта. Записи 

внесені практикантом до щоденника та засвідчені підписом керівника практики 

є підставою для складання звіту про роботу, яку виконано під час практики. На 

початковому етапі практики практиканти відвідують лекції, семінарські та 

практичні заняття, а також консультації викладачів для набуття методичного 

досвіду.  

Методична складова викладацької практики полягає у підготовці 

практикантом: 

- конспектів лекцій з визначених спільно з керівником практики тем 

навчальних дисциплін та їх методичного забезпечення (наочний матеріал, 

методи викладання), при цьому визначається вид лекції (вступна, оглядова, 

тематична, заключна); 

- планів проведення практичних та/або лабораторних робіт; 

- тестів та питань для поточного опитування або контрольних робіт студентів за 

конкретними темами.  

До початку активної практики здобувач надає керівнику практики тексти 

лекцій та методичні розробки занять. Після їх узгодження з керівником 

практики практикант допускається до самостійного проведення занять. 
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2.2. НАВЧАЛЬНА РОБОТА 

 

Даний етап практики (активна частина) включає: 

- самостійне викладання практикантом окремих питань або тем лекцій з 

визначених дисциплін у присутності керівника; 

- самостійне проведення практикантом практичних та лабораторних робіт у 

присутності керівника; 

- проведення практикантом поточних опитувань студентів; 

- участь у методичній науково-інноваційній та організаційній роботі кафедри 

тощо 

 

 

2.3. СТРУКТУРА ЗВІТУ З ВИКЛАДАЦЬКОЇ ПРАКТИКИ 

 

Письмовий звіт являється основним документом, який засвідчує повне 

виконання здобувачем програми викладацької практики. Зміст звіту повинен 

розкривати знання і уміння здобувача, набуті ним під час вирішення питань, 

визначених метою і завданням практики. При цьому увага має приділятись 

виявленню не лише позитивних, а й негативних ситуацій, труднощів, що 

виникали під час проходження практики. Загальний обсяг звіту не повинен 

перевищувати 5 сторінок друкованого тексту (шрифт - Time New Roman, розмір 

- 14, інтервал - 1,5. Поля: верхнє - 2 см., нижнє - 2 см., ліве - 2,5 см., праве – 1,5 

см.). До звіту додаються документи, що підтверджують виконану роботу 

(конспекти лекцій, плани проведення практичних та/або лабораторних занять, 

тестові питання, питання для поточного опитування).  
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РОЗДІЛ 3. ФОРМИ КОНТРОЛЮ ТА ОЦІНЮВАННЯ 

РЕЗУЛЬТАТІВ ПРАКТИКИ  

 

Робота практиканта з виконання програми викладацької практики контро-

люється керівником практики. Практикант повинен дотримуватися режиму 

роботи та правил внутрішнього розпорядку. Запізнення на заняття та 

порушення графіку навчального процесу не припускається. Поточний контроль 

здійснюється керівником шляхом оцінки систематичної роботи практикантів. 

Підсумковий контроль здійснюється у кінці проходження практики шляхом 

оцінювання цілісної систематичної педагогічної діяльності практиканта. 

Кінцевим результатом викладацької практики є захист її результатів на 

засіданні кафедри. Результати викладацької практики керівник практики 

заносить до заліково-екзаменаційної відомості. 

Підсумкова оцінка за практику виставляється по результатам оцінювання 

усіх видів діяльності здобувача під час проходження практики (табл. 1) 

 

Таблиця 1 

Оцінювання результатів викладацької практики 

Форма оцінювання Терміни оцінювання 

(тиждень) 

Максимальна кількість 

балів  

 

Оцінювання рівня 

проведених практикантом 

занять 

25-34 50 

Підготовка та захист звіту 

з викладацької практики 

35 30 

Оцінювання рівня 

виконання завдань для 

самостійної роботи 

25-36 20 

Максимальна кількість балів за поточне оцінювання
*
 - 100 

 

Кожне проведене практикантом заняття оцінюється окремо. Керівник 

висловлює зауваження та вказує на недоліки або зазначає позитивні моменти. 

Можливе опитування студентів, у яких практикант проводив заняття, для 

всебічної оцінки його роботи. При оцінюванні ураховується ступінь 

теоретичної підготовленості практиканта до заняття, наявність конспекту лекції 

(або плану практичного та/або лабораторного заняття) та наочних матеріалів, 

уміння налагодити контакт з аудиторією та наголосити найбільш важливі  

аспекти теми заняття. В цілому оцінка за проведені заняття не повинна 

перевищувати 50 балів.  

По закінченні практики керівнику практики для перевірки надається 

письмовий звіт разом з іншими документами (щоденник практики, робочі 

записи, конспекти лекцій, плани практичних та/або лабораторних занять, 

тестові завдання або питання для поточного опитування) у термін, який 
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визначається відповідно робочої програми дисципліни. Якісно виконаний звіт з 

практики оцінюється маскимально 30 балами.  

Враховуючи набрану кількість балів, практикант може отримати оцінку 

від 0 до 100 балів. Схема формування оцінки представлена у таблиці 2. 

 

Таблиця 2 

Шкала відповідності оцінювання 

Відмінно/Excellent 

Зараховано/Passed 

90-100 

Добре/Good 82-89 

75-81 

Задовільно/Satisfactory 64-74 

60-63 

Незадовільно/Fail Не зараховано/Fail 0-59 

 

З метою об'єктивного оцінювання знань та вмінь, набутих під час 

проходження практики, захист звітів про практику проводиться на засіданні 

кафедри з урахуванням виконаних здобувачами завдань та відповідної кількості 

балів за кожен вид роботи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

 

СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

Основна: (Базова) 

1. АніщенкоО.В., ЯковецьН.І. Сучасні педагогічні технології: курс лекцій. 

Навч. посібник / За заг. ред. Н.І.Яковець. –Ніжин: Видавництво НДУ 

ім.М.Гоголя, 2007. –199с 

2. Артемова Л. В. Педагогіка і методика вищої школи. – К.: Кондор, 2008. – 

272 с.  

3. Бондаренко, Є. А.  Організація педагогічної практики : методичні 

рекомендації для студ. заочної форми навч. (виховний аспект) / 

Є. А. Бондаренко, М. М. Бойко. – Тернопіль : ТНПУ, 2006 

4. Васюкова Г. Т.Екологія: підручник для студентів вищих навчальних 

закладів  - К. : Кондор, 2009. – 524 с. 

5. Грицик, В. (мол.) Екологія довкілля. Охорона природи : навчальний 

посібник для студентів вузів / В. Грицик, Ю. Канарський, Я. Бедрій. - К. : 

Кондор, 2009. – 290 с. 

6. Джигирей В. С. Екологія та охорона навколишнього природного 

середовища: Навчальний посібник / Віктор Джигирей,. - 4-те вид., випр. і 

доп. - К. : Знання, 2006. - 319 с. 

7. Дідух Я. П. Основи біоіндикації. – Київ. Наукова думка, 2012. – 344с. 

8. Заверуха Н. М. Основи екології: Навчальний посібник для вищих 

навчальних закладів / Нелі Заверуха, Валентин Серебряков, Юрій Скиба,. 

- К. : Каравела, 2006. - 365 с.  

9. Навчальний процес у вищій педагогічній школі / За ред. О. Г. Мороза. – 

К.: НПУ, 2001. – 338 с.  

10. Нагаєв В. М. Методика викладання у вищій школі. – К.: Центр учбової 

літератури, 2007. – 232 с.  

11. Основи екології. Навчальний посібник для вищих навчальних закладів / 

О. М. Адаменко, Я. В. Коденко, Л. М. Консевич ; Ін-т менеджменту та 

економіки "Галицька академія". - 2-е вид. - К. : Центр навчальної 

літератури, 2005. - 314 с. 

12. Педагогічна практика: програми, навчально-виховна робота студентів, 

звітність : навчально-методичний посібник для студ. вищ. пед. навч. закл. 

/ І. В. Мороз, О. Г. Ярошенко, Т. С. Іваха [та ін.] ; [за заг. ред.: І. В. 

Мороза, Т. С. Івахи]. – К. : НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2012. – 222 с. 

13. Педагогічна практика студентів хіміко-біологічного факультету  : за 

кредитно-трансферною системою організації навч. процесу : навчально-

методичний посібник / А. В. Степанюк, В. В. Грубінко, Л. С. Барна [та 

ін.]. – [Вид. 2-ге, доповн. і переробл.]. – Тернопіль : [Вектор], 2009. – 80 с. 

14. Потіш Л. А. Екологія: навчальний посібник / Людвиг Потіш. - К. : Знання, 

2008. - 271 с. 

15. Сухарев, С. М. Основи екології та охорони довкілля : Навчальний 

посібник / Сергій Сухарев, Степан Чундак, Оксана Сухарева, ; Мін-во 

освіти і науки України, Ужгородський нац. ун-т. - К. : Центр навчальної 

літератури, 2006. - 391 с. 



9 

 

16. Термена Б. К. Охорона та раціональне використання природних ресурсів: 

Навчальний посібник / Борис Термена, Світлана Літвіненко,. - Чернівці : 

Книги-ХХІ, 2005. - 167 с.  

 

Додаткова 

1. Данильян О. Проблема взаємовпливу правового виховання і 

державотворчого процесу: українські реалії / О. Данильян, О. Петришин 

// Вісник Академії правових наук України. – 2010. – № 1. – С. 28–39. – 

Бiблiогр. в пiдрядк. прим. 

2. Довбня О. Аналіз результатів опитування студентської молоді щодо рівня 

сформованості громадянської та політичної свідомості / О. Довбня // 

Освіта і управління = Education and Management : наук.-практ. журн. – 

2012. – Том 15, № 2/3. – С. 119–126. 

3. Зеленов Є. Педагогічні основи планетарного виховання студентської 

молоді / Євген Зеленов // Вища школа. – 2008. – № 12. – С. 62–78 : портр. 

4. Іваній О. М. Організаційні засади формування правової компетентності 

майбутнього вчителя / О. М. Іваній // Вища освіта України. – 2011. – № 3. 

– С. 39–44. – Библиогр.: с. 44. 

5. Кислицька Ю, О. Необхідність формування правової культури 

працівників освіти / Ю.О. Кислицька // Вища освіта України. – 2007. – № 

4. – С. 75–78. – Библиогр.: с. 78. 

6. Краснощок І. П. Особливості системи виховної роботи у вищому 

навчальному закладі / І. П. Краснощок // Наукові записки КДПУ. Серія: 

Педагогічні науки / ред. В. В. Радул [та ін.]. – Кіровоград : РВВ КДПУ ім. 

В. Винниченка, 2011. – Вип. 93. – С. 83–88. 

7. Куліненко Л. Освіта як чинник формування громадянських якостей 

особистості / Л. Куліненко // Вища освіта України : теорет. та наук.-

метод. часоп. – 2013. – № 2. – С. 33–39. – Бібліогр. в кінці ст. 

8. Міщенко Н. І.Соціально-педагогічний супровід особистісно-

професійного розвитку майбутніх фахівців засобами студентської 

субкультури / Н. І. Міщенко // Соціальна педагогіка: теорія та практика. – 

2012. – № 2. – С. 78–84. – Бібліогр.: с. 83 (6 назв). 

9. Мартиненко С.Особливості педагогічної взаємодії суб’єктів навчально-

виховного процесу, наукової та соціально-гуманітарної діяльності / С. 

Мартиненко // Вища школа. – 2009. – № 11. – С. 32–39. 

10. Методичні рекомендації для проведення бесід, інструктажів, годин 

кураторів щодо запобігання травматизму // Безпека життєдіяльності. – 

2011. – № 9. – С. 27–33 

11. Рацул А. Б. Організаційно-педагогічна діяльність куратора з формування 

особистості студента / А. Б. Рацул, В. Я. Новицький // Наукові записки 

КДПУ. Серія: Педагогічні науки. – Кіровоград : КДПУ ім. В. Винниченка, 

2004. – Вип. 54. – С. 149–152. 



10 

 

12. Руденко С. С., Костишин С. С., Морозова Т. В. – Загальна екологія. 

Практичний курс. Частина 1. Урбоекосистеми. – Чернівці. Книги – ХХІ, 

2008. – 343 с. 

13. Руденко С. С., Костишин С. С., Морозова Т. В. – Загальна екологія. 

Практичний курс. Частина 2. Природні наземні екосистеми. - Чернівці. 

Книги – ХХІ, 2008. – 343 с. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 

 

Додаток 1 

 

ДНІПРОВСЬКИЙ  НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ 

 ОЛЕСЯ ГОНЧАРА 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ЩОДЕННИК ПРАКТИКИ 

 

___________________________________________________________________ 

(вид і назва практики) 

 

практикант 

____________________________________________________________________ 

(прізвище, ім’я, по батькові) 

 

факультет/центр______________________________________________________ 

 

 

 

освітньо-кваліфікаційний 

рівень__________________________________________________ 

 

 

 

спеціальність________________________________________________________ 

 

 

 

курс___________ ,  
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Календарний графік проходження практики 

 

 № 

з/п 
Назви робіт 

Тижні проходження практики Відмітки 

про 

виконання 
1 2 3 4 5 6 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

 

Керівники практики: 

від вищого навчального закладу ______    

________________________________ 

                                                                (підпис)       (прізвище та ініціали) 



13 

 

Робочі записи під час практики 
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Висновок керівника практики від вищого навчального закладу про 

проходження практики 

Дата складання заліку „______”_______________ 20 ____ року 

Оцінка:  

кількість 

балів______________________________________________________ 

 (цифрами і словами) 

за національною 

шкалою___________________________________________________ 

 (словами) 

Керівник практики від  вищого навчального закладу 

____________  ___________________________________ 

     (підпис)          (прізвище та ініціали) 
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